## ・特约主编专题・



本期特约主编 | 艾芊,男,1969年,上海交通大学电气系教授、博士生导师, IEEE 高级会员。主要研究方向包括可再生能源发电、微电网运行和控制等,先后主持或参与了可再生能源相关科研项目数十项,在多微网分层调控、微电网规划设计等方面取得了一系列创新性科技成果,发表课题论文 300 余篇,其中 SCI/EI 论文 160篇,授权发明专利 13 项,出版《分布式发电与智能电网》《现代电力系统辨识人工智能方法》等 7 部著作。

## 双碳目标下虚拟电厂资源聚合与协同调控研究

按照"碳达峰""碳中和"目标,预计到 2060 年,中国非化石能源消费比重将达到 83%,电能消费比重达到 70%,全社会用电量超过 16 万亿千瓦时,新能源发电装机达到 50 亿千瓦,新能源发电量占比由目前的 8%提高到 60%以上。大规模新能源发电具有间歇性、随机性和波动性,无疑将给电力系统平衡调节和灵活运行带来重大挑战。因此在构建新型电力系统过程中,亟须增强电力系统的灵活性和柔性,提高资源优化配置能力,实现多能互补、源网荷储高效协同,有效平衡新能源的波动性、随机性和不确定性。虚拟电厂作为聚合灵活性资源的有效手段,借助先进的通信、计量、控制等技术,无须改变灵活性资源各自的并网方式和地理位置即可实现聚能、储能、供能与用能,有效连接了灵活性资源与电力系统,实现资源整合与分配,是新型电力系统在能源供需侧实现互动化、智能化的重要途径。虚拟电厂相关技术的应用,将有效提升电力系统的运行灵活性,大幅降低可再生能源并网风险,提升能源生产和消费效益,助力"双碳"目标的实现。

为展示双碳目标下虚拟电厂资源聚合与协同调控研究的最新成果及应用,《电力工程技术》编辑部开设了"双碳目标下虚拟电厂资源聚合与协同调控研究"专题,本人有幸受邀担任专题主编。专题收到大量具备理论创新与工程指导性的优质稿件,经同行评议、专家评定,最终选出5篇论文组成专题。

在虚拟电厂运行调度策略方面,华北电力大学刘源等构建整合条件风险价值的两阶段双层分解模型,测度不同风险水平下系统各分布式电源出力情况,在可接受风险水平下实现系统的各项收益最大化;上海交通大学湛归等提出一种智能楼宇型虚拟电厂参与电力系统调频辅助服务策略,使用电功率与调频容量相互支撑。在聚合资源可靠性评估方面,东南大学黄莉等提出考虑贡献度的聚合商需求响应精准评估与动态激励决策方法,实现优质用户的定向激励,提升需求响应品质和降低邀约冗余度;国网绍兴公司蒋正威等提出一种虚拟电厂分布式资源的聚合响应能力评估方法,可直观地评价聚合响应能力,有助于对虚拟电厂响应能力的分析与控制。在虚拟电厂参与电力市场的策略方面,长沙理工大学谢雨奇等提出一种考虑用户响应度模糊性的供电方、负荷聚合商、用户等多主体的需求响应双层博弈模型,能有效筛选优质需求响应资源进行负荷波动平抑。

本专题旨在面向双碳目标下虚拟电厂资源聚合与协同调控研究,由于专题论文数量限制以及发表时间的安排,很多有价值的论文未能在专题中收录,希望能够得到所有作者和广大读者的理解。

衷心感谢有关专家学者对本专题的大力支持,衷心感谢《电力工程技术》编辑部为本专题的策划、组织和出版所做的大量且细致的工作,最后也衷心希望本专题能够为相关领域的专家学者提供交流的平台,为双碳目标下虚拟电厂资源聚合与协同调控的研究与发展提供有益的参考。

女女..

2022年11月于上海交通大学